

21-09-2020

Faiz Rasheed

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE
HASIPUR

Topic - Faiz Ki Ghazal Hai
فایز کی غزل ہے - عزیب

For M.A Students

صنعت کی غزل گوئی

اردو غزل اپنی تمام تر تنقید کے باوجود اردو شاعری کی آن،
بان اور نشان ہے۔ غزل کا دائرہ کافی وسیع ہے اور اس میں
گنجائش بہت ہے۔ غزل میں فرشی و لخم، سائیم اور شہنائی،
فلتھ اور زندگی سب کچھ سما سکتا ہے، بشرطیکہ وہ ظاہری
اور خام شہو سیکہ دل کے ارتعاش کردوں میں نکل کر سامنے آئے۔
لقبول زاقؒ کو رکھو، ”غزل کے لئے کوئی موضوع یا مضمون ممنوع
نہیں ہے۔ البتہ ہر طرح کا غزل کے لئے ممنوع ہے۔“
غزل کو کسی بھی زاویے سے لکھ کر اپنے زاویہ خیال میں
ڈھالا جاسکتا ہے۔ اصغر لوندی کو غزل میں نسا طومر
دکا جی دہی ہے تو عزیز لکھنوی کو سائیم لٹینوں کا پاکو کی
آواز سنا جی دہی ہے۔

لقول اصغر لرنڈو

لقول کا شمار معزی ہے رقص میں اصغر
ہیما اصغر کئی کئی ہیں زیادہ مائمی

دیں عزیز لفظوں فرماتے ہیں

عزل آنک داٹھہ کا عشق مائمی لشنوں کا
مگر مائمی احباب سے ہے اب وہ حکم سے

ہر کتابت مشکل ہے کہ فیض عزلی شاعر ہیں بالظلمے ما فیض

کی عزلی عمدہ ہیں بالظلمے - فیض کی عزلیوں میں کلمہ سیکھی

اور روایتی باب بن موجود ہے - فیض کے ہاں نظموں اور

فلموں کے مقابلے عزلیوں کے ہیں - اثر عزلی کی ہیئت کا خیال

سلیخو رکھ کر ان کی تعداد 80 کے زریب پہنچتی ہیں -

ان کے مجر کے نقشہ زیادہ سے 14 ، دست صبا میں

17 ، زندان نامہ میں 15 ، دست شہرہ میں 11

اگر لڑوں کہا جائے تو ہمیشہ بڑوں کے فیض ان کے صلہ میں ہے
ان زمینوں میں اپنے انداز کی فصلیں اگانے کو - سدھرت
کہ رومانیا شاعر کے زیر اثر انہوں نے عشق شاعر کی کشتی،
میں لکھی اسرار، مستغنی سے ساتھ ان کے جذبے کے والیان میں
کہ یاد تازہ ہو جائے کہ ان میں تقلید سے زیادہ تخلیق نشانی
کا فرق نظر آتا ہے - شد

رند پیران کا، خوشبو زلف لہڑتے کا نام
موسم گل ہے تمباغے باغ پیرانے کا نام
دوستو! اس چشم دلب کی کچھ کبریاں ہے لجنہ
قلبان کی باؤں، رنگہ ج، نہ خانے کا نام

فیض کے شروحات غزلوں میں اردو کے روایتی اسلوب

کا اثر موجود ہے۔ وہ لہجہ ہے مگر سبکی شاعروں میں مدد دینے سے
لے کر مشیران و مورخان اور انہیں مدرسوں کے شعری لفظ۔ میں نظر آئے ہیں۔

راز الفت چھپا ہے دل کے لیے
دل بیت کچھ عبد کے دل کے لیے
اور کیا دیکھنے کو مانا ہے
آپ سے دل لگانے کے دل کے لیے

نقش زیادہ کے طرزوں میں رہ سزا ہیں دگنی جوان کے بعد
کے محراب کے منہ دست صبا اور زنان نامہ کی غزلوں میں نظر آئی

ہیں۔
صرف موضوع یا زبان کا لسانی شعور ہیں بہ صفت کی تفہیم
کا زفا بھی ہے جو مالز اور مالزہ الفاظ میں لکھ کر لکھ
اور دھڑے اور کجا مار سے دعویٰ لفظوں سے آراستہ ہر
ظاہر مہرنا ہے۔

بروائے غزلوں میں بھی صفین کا لہجہ نمایاں ہے جس میں داخلیت
کے باوجود احساس کا شدت اور جذبہ کے خلوص کے ساتھ سجائی
شاعری کا نگار بنی ہے۔

لقبوں شان الحق حقی " ادب میں صفین کا وہ مقام ہے کہ ان کا

محل دوسروں کے لئے مسند اور قابل تقلید ٹھہرے۔۔۔۔۔ ان

کے شاعرانہ مذاق میں ہمارے تمام مکتبہ کی ادیب کا رنگ

رہا ہوا ہے، اس لحاظ سے ان کی غزلوں کو اردو غزل کا خلد

کہہ سکتے ہیں۔ "

صفین کی غزلوں کے بعض اشعار جدیدیت کے لقب میں لکین بہت

اشعار مکتبہ کی اور روایتی ہیں۔ صفین نے ان غزلوں میں

صرف مکتبہ کی اور شریکین استعمال کی ہیں مگر زبان پر بھی

ان کے ٹھہرے اشعار موجود ہیں۔

صفتِ غزلوں میں مردے لڑکے سے افسانہ کا اسلوب بہت دلکش
 انداز میں طے کرتے ہیں۔ پرانی عادتوں، تشبیہوں اور استعاروں
 میں نئے معنی بھر کر غم جانا کچھ غم دوراں کا محض مبادیجے ہیں۔
 صفتِ غزلوں کی زبان بھی اسلوبِ غزل کی زبان سے مماثلت
 رکھتی ہیں مثلاً کچھ اڑتے، جھلکتے جیسے الفاظ کا استعمال
 حاجی دکھا جی دیتا ہے۔

صفتِ صدا کی روحانی غزل کی فنا سے سانس لیتے ہیں اور اسلوب
 کے لہجہ کی استقامت اور رنگین سے فائدہ اٹھاتے ہیں تاکہ مفاہیم
 کی فراش سے اپنے لہجہ کو منفرد بنا سکیں۔
 اور غزل میں ردیف سے معنی آفرینے کا کام بہت کم شاعر اوتے لیا
 ہے۔ صفت نے اس سے خوب صفت اٹھایا ہے۔

صفتِ غزل کی زبان اور بعض مقامات پر غزل کی معنی آفرینے سے
 غالب کی دیکھ رہے کرتے نظر آتے ہیں۔ وہ اسلوبِ غالب سے طرح

لکت کی خاطر نئے نئے ٹریکس تراشے ہیں اور مفاہیم کے نئے نئے
 پیرائے تخلیق کیے ہیں۔ تعلیم، فنون، ایک دوسرے سے اور حد کا
 صورت و سیرت، کئی ہے اور یہ سارا عمل روحانہ و حقیقت کی
 دلکش فضا میں کچھ اس قدرش اسلوب سے ہوتا ہے کہ گارہ کے دل و دماغ
 پیر چھا جاتا ہے۔

حقیقت نئے پیر کی تراش میں اجساد کے مائل ہیں۔ وہ مرد و لفلوں میں

حیدر معنی پیدا کر دیتے ہیں۔
 حقیقت کی غزلوں میں ان کا سماجی فرائض کے دھبے دلکش و روحانی پیر
 میں اس طرح کھل جاتا ہے کہ مردم غنت کش اور منطوق عوامی حیدر
 بھی روحان میں ڈھل جاتے ہیں۔ حقیقت کی غزلوں کے حیدر میں لغز
 کرٹ کرٹ کر بجواؤں۔ وہ حقیقت پسند، کو ٹھنڈا پسند،
 اجابت کر غنوطی ہے، سکہ زندگی کو فلک زندگی سے، لجام کر
 فراعہ ہے، کبرے کو روایت و حکایت ہے، اجماع کو الزام ہے،
 شفیق حیات کو تفسیر حیات پر فرحیت دیتے ہیں۔ ان کی شاعر

میں مشرق اور مغرب کی شاعری کے مثبت اثرات موجود ہیں۔ صفحہ کی

غزلوں میں اشاروں، کنایوں اور علامتوں میں عبارات اور مبالغہ آمیز

کے سماجی، سیاسی، معاشرتی اور عقیدتی پہلوؤں کا کچھ جلوہ

نظر آتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ناسخ - تراشہ نے زبان کا

”صفحہ کی مرکزی نظریہ کا شاعر صفحہ کی احساسات کا شاعر

ہے۔“ افسانہ کی نئی شکل رکھتا ہے۔

بقول عبارت بریلوں ”صفحہ کی ان نظموں اور غزلوں میں ان علامتوں

اور اشاروں کے ساتھ ساتھ تشبیہ اور استعاروں کو چھ لکھا دینے والی

التماس بھی دامن دل کو اپنے طرف کھینچتا ہے۔ یہ تشبیہ اور استعارے

صفحہ کے تخیل کی بلند پروازی اور اس کے اچھے ہونے پر دلالت

کرتے ہیں اور مجموعی طور پر نئے پیکر کو سراہنے میں عمدہ معاون

ہوتے ہیں۔ ٹھیکر اور اشاروں کی طرح ان میں بھی معنوی وضاحت

ہوتی ہے۔ اس لیے اس کی نوعیت بھی منفرد ہے۔ وہ صرف

حسن پیدا کرنے کے لئے ہمیں ہیں، ان میں ایک افادیت کا خیال بھی ہے۔

اور یہی ان کی سب سے بڑی خوبی ہے۔

عقیدے نے دوسرے سرفی لپیڈ شائروں کی طرح عزت کو رد نہیں کیا ہے

اسے طعن و ثقافتوں سے ہم آہنگ بنا۔ عقیدے کا شاعر نے اپنے عہد اور

آئندہ کی لہروں کو نمایاں جدید اور سرفی لپیڈ بنا ہے۔ عقیدے کا شاعر

نے مشعل راہ کا کام کیا ہے۔

==